

# 将农场“搬”进大都市

光明食品集团上海农场首届品牌节启幕

□记者 欧阳蕾昵

春意盎然的4月，一场以“自然与城市对话”为主题的农业盛会拉开帷幕。4月2日，光明食品集团旗下上海农场首届品牌节在上海沥江生态园盛大启幕。在这场为期五天的“Mini上海农场”体验中，市民不仅能在竹林掩映间参与“漆蛋体验”“猜鱼重”等农趣活动，更能通过“禽蛋快闪工厂”“养殖基地快闪渔库”“透明安心厨房”等创新展示，见证一颗鸡蛋如何在72小时内从鸡舍抵达市民餐桌，一条鮰鱼怎样从江苏大丰的生态鱼塘“游”进沪上餐厅。作为上海域外最大的“飞地”农场，上海农场首次将占地307平方公里的产业版图浓缩成可触可感的都市体验空间，以“主题日”形式全方位展现禽业、渔业、学生餐三大产业板块的创新成果。

## 全产业链创新： 从农场到餐桌的品质革命

开幕式上，多项重量级发布引发行业关注。正阳禽业推出的低胆固醇可生食鲜鸡蛋，通过科学饲粮配方使胆固醇含量降低70%，其采用的机器人巡检系统可实时监控200万羽蛋鸡的健康状态；光明渔业发布鲜活鱼一体化供应方案，依托规模优势、环境优势、产品优势、仓储暂养优势、物流配送优势等五大优势，让每条鲜活鱼从塘口捕捞后直达上海前置仓进行暂养，确保鱼品在到达消费者手中时依然保持鲜活状态；正阳定食则创新推出学生餐“三定服务模式”，通过源定优质、锁定安全、营养定制的全链条管理，实现食材从农场到餐桌全产业链闭环管理。



“这些创新不是简单的产品升级，而是农业全产业链的数字化重构。”光明食品集团上海农场相关负责人表示，上海农场每一枚鸡蛋出厂需经过十五道工序，肉眼看不见的细小瑕疵都可以被机器鉴别挑出；正阳定食自主研发的信息化管理系统，让一颗土豆从进厂到成菜实现全流程追溯，后厨AI系统更能智能识别操作规范；光明渔业打造的智慧渔业养殖系统使得人均管理面积从百亩跃升至千亩，成为“一屏掌控全局，一网覆盖全域”的现代渔业物联网技术集成应用典范。这种将22万亩耕地、200万羽蛋鸡、8万亩鱼塘的庞大产能转化为精准的城市服务能力，正是上海作为超大型城市农产品保供体系的创新范本。

## 科技赋能农业： 守护“舌尖上的安全”

在“禽蛋快闪”工厂展区，三层新鲜营养圈的鸡蛋吸引市民关注。“稀蛋清少量，浓蛋清黏稠清澈，蛋黄自然橙黄、饱满

有弹性。”工作人员讲解道。近年来，上海农场通过“极致鲜、功能性、高标准”三个维度不断提升鸡蛋品质，相继推出了叶黄素+VD3鸡蛋、富硒草鸡蛋、DHA可生食鸡蛋、低胆固醇鸡蛋等，每天约80万枚优质的鲜鸡蛋从农场直送上海市场。

养殖基地快闪渔库的透明鱼缸里，鮰鱼、草鱼、鲫鱼欢快游动。光明渔业相关负责人介绍，公司在嘉定设立占地3000平方米的前置仓，能够暂养10万斤鲜活鱼。前置仓内设有的先进低温循环系统，能够精准调控水质、水温及含氧量，确保了鱼类在暂养期间的新鲜度和品质稳定性。这种“活鱼经济学”的背后，是物联网、暂养技术创新与冷链物流的深度融合。

## 产教融合创新： 学生餐的“透明革命”

在正阳定食透明厨房，通过扫码净菜包装袋上的溯源码，产品名称、产品编码、净含量、批次、中央厨房等信息令人

心安。作为上海学生餐的重要供应商，正阳定食打造的“基地直供+净菜加工+冷链配送+智慧烹饪”模式，不仅实现全流程低温管控，更联合扬州大学研发了针对6—15岁学生的营养菜谱。“我们正在把食安管控从‘符合标准’升级为‘超越期待’。”正阳定食相关负责人表示，公司现已服务大丰、东台、上海嘉定、浦东、崇明等100多所学校，正在建设的嘉定供沪保障中心将实现日产能10万份，年供应净菜及半净菜2000万份，成为域外优质品牌农产品服务上海的集成仓、中转站。

## 战略合作升级： 构建都市食品生态圈

品牌节期间，上海农场与全家、蔡先生、一片天、香都、才众、鱼酷、上海市食品研究所等多家知名企业、单位签订战略合作协议。这种“生产基地+消费场景”的深度绑定，正在重构都市食品供应链。

接下来，各方将紧扣自身功能定位，秉承“优势互补、资

源共享”原则，建立可持续发展的战略合作伙伴关系，进一步在市场拓展、品牌建设等方面进行深度探索，共同打造上下游企业合作发展“共同体”，携手让更多来自上海农场的鲜鸡蛋、鲜活鱼等好产品加速走向市民餐桌。

“我们看中的不仅是稳定供给，更是持续的产品创新能力。”某连锁餐饮企业负责人在签约仪式上表示。

## “飞地经济”新范式： 307平方公里农场滋养市民

对于很多市民“上海农场不在上海”的疑问，农场75年的发展史给出了答案。从1950年批准建立的知青垦区，到如今供沪25万吨粮食、100万头生猪的现代农业航母，这片盐城大丰的“上海飞地”始终承载着特殊的城市保供使命。

“我们要让市民在都市生活中触摸到农场的脉动。”上海农场相关负责人表示，首届品牌节不仅展销农产品，更通过场景化体验传递现代农业的价值理念。当孩子们在“竹林捡蛋”游戏中学习食物来源，当白领品味到520天老母鸡的醇厚汤鲜，当AI营养师为家庭定制科学菜谱，这场农业品牌盛会已超越传统展销，成为都市人群重新连接土地、理解现代农业的启蒙课堂。

随着暮色降临，沥江生态园的灯光将禽蛋厂房、生态鱼塘、透明厨房的轮廓投射到夜空中。这场以“上农品质链接美好生活”为主题的品牌节，恰如其分地诠释了现代农业的终极追求——让科技回归自然，让品质温暖城市，让307平方公里的农场能量持续滋养2400万上海市民的幸福日常。

## 清明，是慎终追远，也是早春农事之始

(上接1版)有山场茶园的农民还会在这个时候炒制茶叶，一般农家则腌制芥菜，作为春天的副食。

### 桑影摇青·蚕启江南

在江南的养蚕人家，清明也是最重要的节气。这时要给桑树施肥，还要选择桑叶肥厚的桑树枝条进行扦插，保障蚕宝宝育出后有充足的桑叶供应。据《西吴蚕略》记载，湖州地方会在清明时插种柳条，根据柳条枯荣预判养蚕时的桑叶贵贱。

按照同治《湖州府志》记载，清明之后，谷雨之前，农人

要“护种”，即给蚕种准备温湿的环境，等待蚕虫育出。传统江南农家对于“护蚕”是郑重其事的，据说有的农人在育蚕期间也要减少走动来往，以避免传染病，还要在育蚕房门外贴上“育蚕”或“蚕月知礼”的字样，以提示外人不要靠近。“护种”是蚕种孵化的开始，要在清明前后选取吉日，用棉絮包裹蚕种，由家中老人抱于胸前，或放在床上，以为蚕种保暖。当地人俗称“打包天”。

清人沈炳震作有《护种乐府》：

林间春鸟啼布谷，谷雨才过蚕事促。蚕房纸窗照眼明，当户春光快晴燠。堂前老翁负朝阳，室中新妇罢晓妆。旋向

床头理蚕种，拂拭尘埃手自奉。东家昨夜已打包，西邻择吉闻今朝。香罗包裹更重重，束成置之熏笼中。晏暖暖气长融融，阿翁晚睡抱当胸。非关新妇好安眠，哺儿时复开胸前。阿翁慎莫辞辛苦，缫丝织绢先奉父。

更虔诚者还在蚕房中准备酒食进行祷告，保佑育蚕顺利，俗称“掇冷饭”。清明，育蚕之家要在家设祭，“以禳白虎”。做法是在家门口用石灰画弯弓的形状，以祛除“蚕祟”。每年清明也是江南“蚕花娘娘”庙会，农人祈求蚕神保佑这一年蚕种顺利养育，无病无灾，有好蚕丝收成。

### 雨润棉胎·银絮孕春

在适合种植棉花的高乡地带，还要在这个时节整备土地、选育棉种，准备棉花播种。按照徐光启所编纂的《农政辑要》，明末棉花多是在谷雨下种，少有清明下种的情况。但是到了清代中后期，大概是因为物候变迁，棉花清明时节下种的情况也多了起来。乾隆年间上海县人褚华编纂的《木棉谱》中记载：“种之时在清明谷雨节，以霜气既止也。”道光年间著名官员包世臣

编纂有《郡县农政》，其中就提到：“其空土专种棉者，宜冬春再耕，过清明即可下种。”所以不论是清明或谷雨下种，清明时节前都要为棉花栽种进行土地整备。一方面是将田地整理为适合栽种棉花的畦垄，要又宽又

深。整理畦垄后要锄草三四次，不仅要彻底除去杂草，还要让土块细腻。同时还要准备粪肥或豆饼作为棉田肥料，以培育地力。同样是在清明时节，农人也要选育棉种进行栽种。乾隆年间编纂的《棉花图》记载，前一年冬天收集的棉种经过曝晒后，清明时从中选取坚实籽粒，用热水浸泡，然后再掺和柴灰培土栽种。《木棉谱》中同样记载，清明前夕要准备棉花播种，将棉籽用湿灰混拌，然后栽种。栽种之后再松土、盖土，到农历三四月间就会长出棉花的小苗。

总之，在传统江南农人的农事节奏中，清明时节预示着草木茂盛，农人要为即将到来的繁忙农事做好准备，祈愿又一个收成丰厚的年景。

(文字整理：首席记者 贾佳  
记者 施勰赟 实习生 李函芮)